# 村干部的边际地位与行为分析

#### 王思斌

本文用边际理论分析农村村干部的地位与行为,认为在农村基层社会管理系统中,村干部处于乡干部和村民之间,即处于行政管理系统(官系统)和村民自治系统(民系统)的边际位置。本文分析了村干部对上述两个系统的隶属程度的差异,指出就长远利益、基本身份而言他们属于民系统。出于对自己切身利益的考虑,当两个系统对他们的要求发生矛盾时,他们大多向民系统一方回归。这使得他们在行使农村管理职能时出现不规范行为,从而导致农村社会管理系统功能失调。本文最后提出了解决此问题的简要想法。

作者:王思斌,男,1949年生,北京大学社会学系副教授。

一段时间以来,我国某些农村社区失控、基层组织社会管理职能衰微引起了人们的极大 关注。笔者认为,这种现象的出现与我国经济、政治等因素的影响有关,但作为直接原因, 我国某些农村基层的社会管理系统功能失调不能不引起人们的注意。这里所谓基层社会管理 系统是指存在于乡村两级。由乡干部——村干部——村民组成的系统。这个系统的功能失调 可能发生在上述三个环节,即乡干部的酸懒、村干部的疲软、村民的离散都会造成失调现象。 在上述系统中,村干部处于中心位置,也是这个系统的中间环节。这样,村干部的状态就直 接影响着农村基层社会管理系统的效能。笔者认为,村干部在上述系统中所处的中心位置正 是农村基层社会结构中的边际地位,正是这种边际地位及由它决定的职能行为造成了某些农 村基层社会管理系统的失灵。为了说明这一现象,笔者提出社会结构中的边际理论,然后以 此理论框架分析村干部的职能行为。

## 一、边际理论

边际理论是关于社会划分过程中边际地位的形成和边际人的行为的理论。这一理论建立于如下一些基本假设之上:

第一,任何社会的人群都具有一定程度的异质性,因此,都可以运用社会标准对之进行区分或划分,从而使他们分属具有不同社会特征的亚群。

第二,在用以进行社会划分的社会标准方面,社会中的人群呈连续分布,因此,某一社会成员被划归某一群体,既有客观意义,也有主观意义,其归属既有绝对意义,也有相对意义。

第三,通过社会划分,产生了群体边界,也使某些社会成员处于边际地位。由于社会成员在此特征上的连续性分布,使得该边界呈一定程度的模糊性,处于边际地位的社会成员(边际人)常常兼有边界两侧群体成员的特征。

第四,通过社会划分而形成的社会群体,常常有不同的利益,甚至形成两个利益群体。

外干边际地位的边际人是两个利益群体的连接点,是两种利益的代表。

第五,边际人的行为受他对所处位置两侧的社会群体的隶属度的影响。对某一群体的隶属度越高。就越倾向于采取类同于该群体成员的行为。

第六,由于边际人的行为受两个社会群体的影响,所以,他常常做出既不同于边界一方, 又不同于另一方的非规范行为。

由此,我们可以这样简要地概括边际理论:对具有连续性的任何社会人群进行社会划分,都会产生边际地位,产生边际人,边际人的行为受他对边界两侧群体的隶属的影响,从而使其行为带有非规范性特点。

在这里,需要对边际理论作进一步解释。(1)社会划分或区分是一种普遍的社会现象,它使社会成员归属于不同的社会群体。社会划分并不等同于社会分层。社会分层是从纵向角度对社会成员进行区分,社会划分不但包括对社会成员的纵向划分,也包括对他们进行横向分类。在每一次社会划分中,每一社会成员都会被归入某一群体。(2)处于边际地位的边际人在社会划分中其名份归属可能是明确的,但实际上往往并不甚明确。或者说,社会划分在表面上是截然分明的,但在深层上则是模糊的。(3)社会划分会产生边际地位和边际人,而边际人的多少、边际带的宽窄则与社会划分标准的精确程度有关。划分标准越模糊,边际越模糊,边际带越宽,边际人也就越多。(4)制约边际人行为的因素是多元的,经济因素、政治因素、社会因素及眼前的或长远的利益都可能对其行为发生影响。这样,处于边际地位的边际人的行为在很大程度上要视其所面对的情景和情景定义而定,他的行为就带有较多的不确定性。由于边际人处于两个群体的边际地位,而这两个群体又常有不同的利益要求,所以,在两个群体的相互作用之中,边际人的行为往往相当复杂,有时需要在角色冲突中进行选择。

#### 二、村干部的边际地位

村干部是指以行政村党支部、村委会的主要干部为代表的干部群体。其宽可以包括党支部正、副书记,村委会正、副主任、治保主任,民兵连长,妇联主任,共青团书记和会计等,窄只指党支部正、副书记、村委会正、副主任等村里的主要干部。村干部一般由本村村民担任,通过党员或村民的某种形式的选举或推举,经乡党委、乡政府认定后任职。或者,先由乡党委、乡政府提出人选,再由村民通过。因此,村干部的产生是上下两种力量结合或协商的结果。村干部的产生机制决定了他们与村民和乡政权均有密切关系。他们实际上处于干部、民众两个系统的连接处。

所谓干部系统是指从中央到地方、由国家干部或其他公职人员组成的行政管理系统。从原则上来说,他们代表的是国家利益或社会利益。在我国农村,民众系统是由以农民身份从事各种活动的人组成的系统。虽然这些人的职业已不是单纯地从事农业生产,但其社会身份仍是农民,他们的行为往往要受制于那个熟悉他、他也熟悉的农村社区。这种由农村社区中的民众所形成的系统与上述所谓干部系统有不同,这是一个具有组织性但自组织程度又比较低、内部有分化但又比较混浊、虽有层级但人情关系又密集有力地交织其中的系统。从债向来看,这个系统的组成单位是一个个基本上能够独立存在的农户,它们之间进行着一定形式的生产、生活上的互助和人际关系上的交往。从纵向来看,这个系统有不同的结构形式,抑或说有几种不同的层级结构共存、交织或重迭。这些层级结构是,以法理或半法理形式产生

的村干部与村民形成的社区权力系统,从血缘关系中产生出来的以辈份为代表的等级系统; 以人格魅力或经济实力为资格的社区精英——民众系统。在许多情况下,尤其是在那些不发达 地区,这三个系统是统合的、或基本上是统合的,在较发达地区这三个系统之间发生了一定 程度的分化,但这不是完全分立,而在发达地区,特别是集体经济较强大的农村,这三个系统在某种程度上又在另一层次上开始了统合,例如社区权力系统与精英——民众系统在相当 大的程度上是重合的。

当我们把社会管理系统分为干部系统和民众系统时,这里的民众系统实际上是指农村中存在的由村干部及其下属与一般村民构成的系统。在这个系统中,村干部尤其是村党支部书记和村委会主任往往居于最上层,集中行使着管理该村居民社会生活的职能。同时,由于他们又需完成由干部系统传输下来的从全社会利益的角度管理农村社会的任务,所以村干部又是乡干部的帮手,以至代理人。他们自觉不自觉地以某种形式成了干部系统的延伸部分。这样,村干部虽然处于村级权力的中心,但在整个民众系统中他们往往处于最高层次,也即处于边际地位。他们对干部系统没有归属感,而该系统对他们也无认同感。但他们确实处于该系统的衍射部分,也是一种边际地位。干部、民众两个系统的对接即社会管理系统的完成,使村干部的两种边际地位交织在一起,从而也使他们处于干部、民众两个系统利益一致的结合点和利益矛盾的触发点上。

#### 三、村干部的自我归属取向

村干部就其产生的途径及其现实构成来看都是农村中的优秀分子或精英人物。相对而言,他们有较高的政治和文化素质,有为国家和社区民众利益而奉献的精神。同时,这些村干部又有自己的利益和需求。在经济还不太发达的农村地区,物质利益、安全和社区归属构成了村干部需求结构的主体。许多村干部能够为国家和社区的利益牺牲个人的利益,但是,他们的个人利益必须得到一定程度的满足,否则他们就难以保持持久高昂的工作热情。

村干部可以用两种行为实现自己的利益需求,一是靠他的农民身份,二是靠其干部职务。用类同于其他村民的手段去获取自己的利益是村干部的主要达鹄手段。因为这里有他们及其家庭赖以生存和发展的最深厚、最可靠的物质基础。在这个活动层次和领域内,村干部将自己还原为农民,并同他们进行着合作和交往。当一个人任村干部时,他也会将自己的职能行为纳入实现自己利益的努力之中,即通过干部职务获取利益。在多数情况下,他们通过正当的本职行为获得一定的补贴或尊重来实现自己的利益,有时,某些人则通过某种扭曲的方式,即通过贪、沾、行贿受贿等行为为自己攫取好处。正是由于村干部所处的边际地位和他们基于这种边际地位而对自己职能行为的利得成本分析,使得他们的职能行为走型或效率低下。

村干部的利得成本分析是十分实在的,其算计因素也繁多,略而要之有如下一些方面:

利得——因担任村干部而得利的现金补贴收入、经济上的优待、获得经济利益的较多的机会、社会地位的提高、社会关系网的扩张和社会资源的扩大、对家人特别是子女向上流动的有利影响、对亲朋优惠机会的增加、对以后经济收益的有利影响,因工作成就而获得上级褒奖和民众赞誉,等等。

成本——因担任村干部而造成的经济上的直接损失,因担任村干部而不能从事其他经济 活动的机会成本,占用有效生活时间而造成的损失,因行使干部职能而带来的同上级或村民 的摩擦、亲朋关系的淡化和村民不满的积累,由此而造成的个人与家庭在经济和社会生活上 的安全感的丧失、等等。

处在边际地位上的村干部就是在对上述经济的、社会的、物质的、心理的、眼前的、长远的 利益和成本的具体比较之中决定并采取自己的职能行为,决定他在具体行为中偏向于边界的 哪一方的。显然,这种行为又以村干部对影响其利得成本的两个系统的隶属度的认知为基础。

在这里,针对我国农村经济、社会发展的极不平衡的现状,笔者把讨论的范围收敛为社会普遍关注的集体经济薄弱(或根本无集体经济)、村级组织软弱无力的那些农村的村干部的职能行为。

村干部对干部系统的隶属主要是通过他们对普通村民的管理和与村民的区别来实现的。由于村干部承担着诸如催种那些国家鼓励但农民不愿种植的农作物、催缴公粮和税款、计划生育管理、协办征兵、协助和督促完成农田基本建设资金征集等本应由乡干部执行的行政工作,所以就其行为特征而言,他们在某种程度上隶属于干部系统。此外,村干部还要依靠乡干部的帮助和支持推动本村工作、获得个人利益,这也使得村干部自觉地向干部系统靠拢。这种行为取向加大了村干部对干部系统的隶属度。也使得一般村民把他们从民众系统中分离出去,把他们称为"当官的"。甚至某些村干部也从自己在农村的特殊地位而自觉有别于一般农民。

然而,村干部又不可能把自己完全划归干部系统,因为社会在村干部和乡干部之间划置了一条鸿沟。吃商品粮和吃农业粮、铁饭碗和泥饭碗、国家保障和个人保障、生活空间的可变动性与不可更改,这些都使村干部有别于国家干部。农民身份把村干部置于国家干部的名册之外,这样村干部不得不把自己归于民众系统。由此可以看出,就其长远利益、根本利益和基本身份来讲,村干部属于民众系统。

从个人利益的角度来看,村干部忠实地执行上级指令,完成上级指派的任务,其结果可能是为其子女、亲属在乡办企业或其他部门找到一份工作,或者是在获得救济款项、化肥、柴油等方面处于优先地位。然而在政府同农民的利益不一致时,村干部坚决执行上级指令,向干部系统倾斜会把自己推离民众系统,甚至会把政府、乡干部同农民的矛盾转化为自己同村民的矛盾,这样,轻者会损害他们同村民的关系,重者会危及村干部家庭生活的安定与安全。由于村干部必须长期生活在本村,这就使得这种损失对他们来说十分严重。得失相较使村干部不会不顾民众的抵触情绪而简单地、刻板地执行上级指令。向民众系统回归,能使村干部得到如下好处:能够得到村民拥护并得到主要来自他们的经济补贴,为村民办事会提高他们的威信,获得良好的人际关系、获得来自村民的在生产与生活上的帮助,为卸任后的生活提供良好的社会环境。至于此举所带来的损失,主要是来自上级的批评。

毫无疑问,作为党和政府信任、村民拥护的农村社区的领袖人物,村干部是愿意既完成上级交给的任务,又为村民造福而努力工作的。在国家、集体、农民三者利益一致时,村干部容易扮演好自己的角色。然而,当国家利益与农民个人利益不一致时,村干部就不是左右逢源,而是要在两难之中抉择。从现实来看,村干部较多地向民众系统倾斜。

## 四、村干部的职能管理行为

政府同村民的利益要求不一致,迫使村干部在两种不同的行为期望中作出自己的选择。

政府期望村干部能够有效地实现上级意图,完成上级交给的任务,而村民则希望村干部能代表他们,反映他们的要求,维护自己的利益。由于村干部得到了乡党委、乡政府的承认与支持,且大多是党员或团员,所以他们也愿意认真地完成上级布置的任务。但村干部对自己民本地位的认知,则使他们的上述职能行为以特有的形式表达出来,从而使其行为带有明显的非规范性特点。在一些村干部那里其主要表现为,

不愿承担责任。在完成上级布置、分配的任务并遇到困难时,他们对上抱怨政策、任务不合理,对下抱怨群众不配合。他们只是充当上传下达的角色。遇到麻烦问题,或告诉村民去找乡里的哪个部门或领导,或引导干部找拒不执行上级指令的村民,总之不使自己陷入困境之中。

压低上级分配的任务指标。农村改革以来,政府所掌握的农业生产资源大为减少,致使农民在经营活动中对政府的依赖程度降低。而政府为社会利益计,不得不催促农民从事低利的经营活动,督促他们交纳税款、实行计划生育。对此,某些村干部并非取积极态度。为了减少困难和自己的利益,他们总是代表村民强调完成任务之困难,尽量压低 政 府 的任务指标。

被动敷衍。农村工作遇到困难之时,也是干群关系面临考验之时。在这种情况下,村干部往往面临着伤害在他们看来十分宝贵的他们与村民之间固有关系的威胁。故此,有些村干部缺乏积极主动帮助乡干部做好工作的内在动力,而使其行为带有明显的被动特点。在执行政府下达的任务时常常是不推不动或打折扣,对于已承担或必须完成的任务也往往是得过且过。当乡干部同农民发生矛盾时,村干部往往充当"和事佬"的角色。他们认为没有必要把某些矛盾梳理清楚,而是就事论事、息事宁人。

改革开放以及基层农村实行自治制度以来,政府对农民的控制力量显得越来越薄弱。由于乡政府缺乏必要的手段以激励村干部积极参与对农民的管理活动,所以通过村干部而进行的对村民的管理效率比较低下,由于乡干部对村干部不再是指挥和命令关系,也使得村干部同乡干部在承担上级下达任务指标时磋来商去。村干部同村民的关系不是组织管理中的正式关系,而是亲朋友邻融于其中的人际关系。在这种关系之中,不可能产生公事公办的规范性行为,而只能产生以关系对象决定行为方式的情景化行为。在处理同村民的关系时,村干部恪守"不为虱子烧棉袄"的原则,得过且过。

凡此种种,均说明村干部所从事的管理农村社区的职能行为不是政府所要求的规范行为。在乡干部——村干部——村民这一管理系统中,村干部常以处理好同乡干部、村民这两极的关系为直接目标,从而发生目标替代。这不仅使应有的管理行为走型,而且信息在传递过程中被他们过滤,从而导致管理效率衰减。这是导致某些农村社区失控、基层组织社会管理职能衰微的重要原因。

### 五、加强农村社会管理的途径

农村现行的经济体制、社会结构和社会关系,以及村干部的边际地位,难以使乡干部——村干部——村民这一管理系统发挥应有的作用,实现与基层农村社区的有效管理,这在我国某些贫困地区已被事实所证明。为了谋求这些农村社区的协调发展,完善其社会管理系统是十分必要的。完善和从功能上重建基层农村社会管理系统是一项复杂的社会工程。需要

多方面的共同努力。其中调整农业政策、调整政府同农民的关系以减少摩擦,加强对农民进行社会主义教育,使其摆正国家、集体和个人的关系都是十分重要的。

有人认为,要使村干部摆脱困境其出路是使他们负担的管理责任同他们的社会身份一致起来,即主要村干部公职化(向干部系统转化),名正言顺地执行政府赋予的职能,代表社会利益。笔者认为,村干部的本土化特点很难使这些转为公职的干部发挥应有的作用。一个可供参考的思路是。把村干部从边际地位中分离出来,使其向民众系统回归,将他们所承担的政府管理职能归还给政府,县、乡干部包村驻村、负责催办政府下达的各项任务。同时要采取措施调动村干部的积极性,使之积极主动地协助、配合包村干部的工作。可以考虑从乡财政而不是从村提留中向村干部支付一定报酬,明确他们既有传达政府的政策、法令和任务的义务,也有在政府和村民之间沟通信息,协助乡干部完成国家任务的责任。这样,有乡、村两级干部的积极配合就会使基层农村和社会管理系统较为有效地发挥功能。某些农村社区失控、社会管理职能衰微的现象就会有所改观。再加上党的农村政策的调整和农村法规建设的推进,一个有利于农村协调发展的新秩序就会逐渐建立起来。

责任编辑: 陈庆利

## 现代化进展情况的国际比较

| 英克尔斯现代化十项指标           | 英克尔斯提出的现代化标准 | 低<br>平均<br>(1987年) | ļ    | 中: 中 | 家<br>国<br>1990年 | 中等收入<br>国家平均<br>(1987年) | 高收入国<br>家平均<br>(1987年) |
|-----------------------|--------------|--------------------|------|------|-----------------|-------------------------|------------------------|
| 综合得分                  | 100.0分       | 48.7               | 59.6 | 66.5 | 69.8            | 86.1                    | 185.8                  |
| 1. 人均国民生产总值(当年价、当年汇率) | 3000美元以上     | 290                | 218  | 283  | 370             | 1810                    | 14430                  |
| 2. 农业在国民生产总值中的比重(逆指标) | 12-15%       | 31                 | 28   | 31   | 27              | 14                      | 3                      |
| 3. 第三产业在国民生产总值中的比重    | 45%以上        | 32                 | 23   | 26   | 27              | 52                      | 61                     |
| 4. 非农业就业人员在总劳动者比重     | 70%以上        | 28                 | 30   | 40   | 40              | 57                      | 93                     |
| 5. 识字人口在总人口中比重(成人识字率) | 80%以上        | 41                 | 66   | 69   | 69              | 71                      | 90                     |
| 6. 大学生占适龄人口比重         | 10-15%       | 3                  | 1    | 2    | 3               | 18                      | 39                     |
| 7. 城市人口占总人口比重         | 50%以上        | 30                 | 16   | 20   | 26              | 57                      | 77                     |
| 8. 平均每个医生服务人口(逆指标)    | 1000人以下      | 5410               | 925  | 730  | 650             | 2390                    | 470                    |
| 9. 平均预期寿命             | 70岁以上        | 61                 | 68   | 69   | 69              | 65                      | 76                     |
| 10. 人口自然增长率(逆指标)      | 1%以下         | 2.0                | 1.2  | 1.4  | 1.4             | 2.2                     | 0.7                    |

注: 资料来源: 外国资料根据1989年世界银行出版的《世界发展报告》中数字整理,其中第10项1987年为1980—87年 平均数。

中国资料:根据1991年统计出版社出版的统计摘要中数字整理,综合得分用指数法计算。

(朱庆芳)